

Секция «Региональные проблемы мировой политики»

О новой роли Китая в мире на примере политики Пекина на Ближнем Востоке

Липоватый Павел Сергеевич

Выпускник (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: pavel60288@yandex.ru

Состояние современного миропорядка характеризуется сегодня как турбулентное и неустойчивое. Постепенно происходит перераспределение сил на мировой арене: если после распада СССР в мировой политике единолично доминировали США, называемые «единственными победителями» в холодной войне, то теперь можно говорить об укреплении нескольких центров силы, не приемлющих диктат Вашингтона и определяющих самостоятельную повестку дня, по крайней мере в региональном масштабе. Одним из таких центров силы является Китайская Народная Республика.

Внешнеполитический курс китайского руководства пятого поколения характеризуется активным участием Китая практически во всех значимых мировых делах и в урегулировании конфликтов. Объективно к этому толкают его статусы постоянного члена Совета безопасности ООН, ядерной державы, второй экономики мира (при этом по паритету покупательной способности ВВП уже обогнал США на 200 млрд. долл.), первой торговой державы и крупнейшего обладателя золотовалютных резервов. КНР - участница «Группы двадцати», АТЭС, БРИКС, ШОС, других важных международных форматов. Военный бюджет Китая объемом 132 млрд. долл. (официальные данные) занимает второе место после США.

Новизной обладает продвигаемая сегодня Пекином внешнеполитическая концепция «построения международных отношений нового типа» на основе равенства и взаимного уважения с целью достижения «взаимной выгоды и взаимного выигрыша». Китайцы также предлагают «строить планету как совместный дом» и формировать международное «сообщество единой судьбы». Вся внешнеэкономическая политика на пространстве Евразии и АТР концентрируется в концепции «один пояс, один путь» («экономический пояс Шелкового пути» и «морской Шелковый путь 21-го века»).

Возможно, что конкретные политические шаги Китая на международной арене, являющиеся воплощением возросшей внешнеполитической мощи КНР, не так бросаются в глаза вследствие того, что эта «ответственная мировая держава» старается проводить взвешенный внешнеполитический курс и играть конструктивную роль в мировых делах, направленную на урегулирование, а не на разжигание существующих конфликтов, а также на невмешательство во внутренние дела других государств. Подобная объединительная и позитивная позиция редко воспринимается на Западе как признак силы.

Новаторство китайских подходов в пике использовавшейся ранее стратегии Дэн Сяопина «не высовываться» можно увидеть на примере политики Китая на пространстве Ближнего Востока и Северной Африки (БВСА). Данный регион для Китая - это не зона «жизненных интересов», как Корейский полуостров, Тайвань, район Южно-Китайского моря, где Пекин традиционно активен и даже в нынешних условиях предпринимает ряд упреждающих (и даже, по мнению некоторых экспертов, агрессивных) действий. При этом активность в регионе БВСА - это не настолько опасно в плане последствий, как, например, участие в урегулировании украинского конфликта. Важной составляющей в стратегии Пекина по вопросам урегулирования региональных конфликтов является российско-китайская связка, однако разговоры о том, что КНР лишь держится в тени России и

«поддакивает» - по меньшей мере упрощение, а то и непонимание китайской линии.

В отношениях с государствами БВСА китайцы проводят линию на комплексное развитие взаимодействия, используют коллективные форматы, такие как форумы сотрудничества «Китай - арабские страны», «Китай - ССАГПЗ». Несмотря на конфронтацию и нестабильность в регионе, КНР со всеми странами поддерживает взаимовыгодное сотрудничество и взаимодействие. По следам «арабской весны» в декабре 2013 года министр иностранных дел КНР Ван И выдвинул пять принципов взаимодействия Пекина с арабскими странами. Все регионалы - экономические партнеры Пекина заявили о поддержке и участии в инициативе «один пояс, один путь». Страны Ближнего Востока поставляют в Китай более 50% нефти и около 25% газа. В июне 2014 года Председатель КНР Си Цзиньпин выдвинул концепцию развития с арабскими странами в формате «1+2+3» и провозгласил цель увеличить за ближайшее десятилетие товарооборот с ними с 240 до 600 млрд. долл., а объем прямых накопленных китайских инвестиций в экономику региона - с 10 до 60 млрд. долл.

КНР принимает то или иное участие в урегулировании всех конфликтов в регионе - от иранской ядерной программы до Южного Судана. Китай всегда стремился к неконфронтационности и единству в Совете безопасности ООН и с 1972 только 9 раз применил право вето, однако за последние 4 года использовал его 4 раза - в отношении западных проектов резолюций по сирийскому конфликту. Пекин активно способствовал скорейшему созыву «Женева-2», а в процессе химдемилитаризации Сирии впервые пошел на военно-политическую операцию - предоставил фрегат ВМС НОАК «Яньчэн» для конвоирования судов с опасным грузом. Что касается Йемена, Судана, Ливии, Египта, Израиля, Палестины и той же Сирии, то китайцы контактируют с различными сторонами действующих конфликтов (как внутренних, так и межгосударственных) и не скрывают этого, подчеркивая свою роль миротворца. Так, большая поддержка Палестины в палестино-израильском конфликте не мешает Пекину иметь развитые экономические отношения с Израилем, а в вопросе урегулирования южносуданского конфликта именно инициатива Ван И в начале 2015 года позволила сторонам сесть за стол переговоров.

Таким образом, Китай, являясь одним из новых центров силы, начинает играть качественно новую роль в мире и, завоевывая шаг за шагом ряд лидерских позиций, не копирует поведение американцев, а осуществляет собственные позитивные и конструктивные шаги, что отчетливо видно на примере линии Пекина в отношении региона БВСА.

Источники и литература

- 1) www.mid.ru (Министерство иностранных дел России).
- 2) www.un.org/ru/sc/ (Совет безопасности ООН).
- 3) www.fmprc.gov.cn/mfa_chn/ (Министерство иностранных дел Китая).
- 4) www.mofcom.gov.cn (Министерство коммерции Китая).
- 5) news.cn (Агентство «Синьхуа»).